Devátý mexický dopis…
Milý přátelé, tak se pomalu blíží den mého odjezdu a ke konci mé dobrovolné služby zbývá jen krůček a to pouhý měsíc, je tedy čas na předposlední dopis z událostmi uplynulého měsíce…

Měsíc červen byl věnován přípravám na největší „událost roku“ – VAFEJE (Vacaciones Felices con Jesús). Tento měsíc již neprobíhaly katecheze. Místo nich jsme každou sobotu věnovali „předzápisům“, vysvětlování v čem spočívají tyto prázdniny, jaký je jejich cíl, jak budou probíhat, hrám, které měli děti motivovat k účasti, atd. Ze začátku to vypadalo na poměrně malou účast, ale nakonec se zapsalo poměrně dost dětí a i teď po zahájení ještě chodí děti, že se chtějí zapsat. Já asistuji jako animátor v centru Juan Pablo II., které se spojilo s centrem San Pablo. Máme kolem 100 dětí. Letošním tématem je cirkus. A tudíž jsou děti rozděleny do skupinek, které nesou název různých „cirkusáků“ – máme společnost akrobatů (trapecistas – jsem animátorkou této skupinky(), kouzelníků (magos), šašků (payasos), žonglérů (malabarista), krotitelů (domadores)… Celé prázdniny se tedy ponesou v tomto duchu. Ale o tom až příště. Na více informací se můžete těšit v dalším a již posledním dopise!
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Jinak zpět k událostem uplynulého měsíce…2. června jsme slavily Día de la gratitud (Den Díkuvzdání), kdy jsme si celý den děkovali( Oslavily jsme ho slavnostní mší svatou a společným obědem, po kterém následovala zábava… Vše se odehrálo v rančerském duchu.
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 16. června jsme slavili všechny tatínky, stejně jako se slaví Svátek matek, tak se slaví Svatek otců, u nás se to moc neslaví, ale tady v Mexiku ano…

No a největší událostí bylo svěcení našeho jáhna Ricarda, na které jsem se vydala naše komunita se skupinkou asi 13 věrných farníků. Jeho kněžské svěcení proběhlo 22. června v Guadalajaře. A řeknu vám, čekala nás opravdu namáhavá cesta. Z důvodu uzavření nejkratší cesty přes Obregón, jsme museli zvolit cestu oklikou přes Chihuahu. Normálně cesta do Guadalajary trvá 20 hodin, takhle se nám cesta protáhla na celý den, tedy 24 hodin. Na cestu jsme se vydali již ve čtvrtek večer (vyrazili jsme kolem 9 hodiny večerní) a cestovali téměř bez přestávek. Na místo jsme pak dorazili v pátek kolem 10 hodiny večerní. Zato nám zbyl čas na prohlídku města a zakoupení suvenýrů(! V sobotu v 5 hodin odpoledne se pak udála ta slavnost a salesiáni se rozrostli o 2 nové kněze a 4 jáhny, kteří byli vysvěceni společně s naším, teď už, P. Ricardem. 
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No ale to zdaleka není všechno! Na druhý den nás totiž ještě čekala 5 hodinová cesta do rodné vesničky P. Ricarda Molinos de Caballero, kde se odehrávala jeho první mše v kněžské službě, tzv. Cantamisa. 
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Je to malinkatá vesnička, kterou nelze najít ani na mapě a tak tak, že jsme tam trefili…(po našem řečeno takový zapadákov(!)  Nicméně mexičtí vesničané to brali velmi zodpovědně a vystrojili novému padremu opravdu velkolepou hostinu ze vší parádou - muzika, výzdoba a samozřejmě „žranice“ (po „španělsku“ carnitas – všechno co se dá jíst z prasátka připraveno v jednom kotli samozřejmě doprovázeno tortillami, jak jinak…). No a nadlábnutí k prasknutí, neboť jídla bylo opravdu hodně, jsme se vydali na zpáteční cestu…Byla to skutečná oběť, ale stálo to zato!!!! Mimo jiné jsem se setkala se spoustou známých lidí, dobrovolníků, „Padrů“ a radost z opětovného setkání byla opravdová…Z mnohými jsem se viděla naposledy…
Nezapomnělo se ani na Ricardovi příznivce tady v Nogales, pro které P. Ricardo sloužil svou „Cantamisu“ 30. června. Je tu jeden zvyk, který nevím, jestli je také u nás, ale všem nově vysvěceným kněžím se po odsloužení jejich první mše líbají ruce. Tak máme nového kněze a již se tu připravují další, jedním z nich je i Juan Bosco, můj „spoludobrovolník“. On to vlastně není dobrovolník, ale aspirante – ten, který se chce stát knězem! Tak jim držme palce a vyprošujme jim požehnaní na jejich cestě stát se knězem, neboť i tady v Mexiku je nedostatek kněží a také se tu denně modlíme za nová kněžská povolání! 
S pozdravem Pája
