Cestování a putování po Indii.
Zdravím po dlouhé době z Indie. Většina dobrovolníků už je zpět a mně ještě čekají krásné dva měsíce v indickém nekončícím létě.
Konečně jsem se dočkala dne, kdy za mnou do Indie přijel bratr a kamarádi. Všichni jsme mohli společně vyrazit na cestu kolem indickeho světa. Začali jsme v Dillí, kde nás doslova zachránilo metro a v něm vagony pro ženy, kde se našlo i místo pro naše batohy. Jinak je to přeplněné město, které vás překvapí vojáky s puškami a velkými paláci jako v Evropě. V okolí Dillí je hodně chudých lidí, kteří se přistěhovali za prací do města, ale nenašli ji a vytváří si stanové tábory či domečky z plechu. 
Třetí den byl kritický aneb místo na jih, jeli jsme vlakem na sever. Naštěstí vše dobře dopadlo a dojeli jsme do Agry. Taj Mahal (hrobka manželky místního vládce), velké lákadlo turistů, je krásné, ale i mimo sezonu přeplněné místo.  S bratrem jsme se shodli, že v Agře jsou i jiné krásnější památky jako Baby Taj či Agra fort. Místní lidé jsou na turisty zvyklí a snaží se z nich vytahat peněz do maxima. Ceny nasazovali 300násobně oproti reálným cenám.
Jaipur, historické město, které se vám pod tímto pojmem vybaví. Město obehnané hradbami a střežené třemi hrady na kopcích. Uprostřed města stojí palác, který dodnes využívá místní šlechtická rodina. Turisty se obchodníci snaží nalákat do krámků a prodat jim co se dá. Jaipur je znám ornamentálním ručním tiskem textilu, výšivkami a výrobou šperků.
 Ze severu jsme se vrátili na jih a ocitli se v malebném státě Goa, kde na každém kroku můžete spatřit stopy po portugalských kolonizátorech. Je rovněž jedním ze států, kde naleznete alkohol všude, a to nejen ve specializovaných prodejnách. Goa je přímořské letovisko často navštěvováno ruskými turisty, a proto vás občas nepřekvapí nápisy v azbuce. Příroda je velmi členitá, plná řek, které tečou z hor do moře. 
Po pobřeží jsme se přesunuli více na jih do Keraly. Prvně jsme navštívili Kochi, kde je velký přístav sponzorovaný Arabskými emiráty, velká vojenská základna a staré město, které kdysi patřilo Židům, odkud je vyhnali křesťané, aby tu v současnosti žili muslimové. Přesto si zachovává ráz židovského městečka se synagogou, která je vydlážděna ručně malovanými kachličkami.
Z Kochi jsme se doslova vyšplhali do Munnaru, nejvýše položené čajové plantáže na světě. Založili je zde Angličané, ale dnes vše vlastní TATA company, která vyrábí těžká auta, má cestovní agenturu, vlastního mobilního operátora a mnoho dalšího. Hory a příroda vás očarují, akorát těžká dostupnost a neexistující turistické značení vám způsobí potíže. Z hor jsme se vrátili opět k moři, a to k hlavnímu městu Keraly, Trivandrum. 15km vzdálená pláž Kovalam je malá, ale velmi krásná. Druhý den jsme si zajeli 80km na jižní cíp Indie Kaniyakumari, kde se nachází významný hinduistický chrám a socha básníka v nadživotní velikosti. Kerala je krásná svými kokosovými palmami a známa mnoha druhy banánů, které najdete jen zde. A tím skončilo moje putování po indickém světě.               
Z indického světa zdraví Stáňa.	
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